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A KURZUS ELSŐ FOGLALKOZÁSÁRA A SZEPT 11-VEL KEZDŐDŐ HÉTEN KERÜL SOR.
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	Kurzus előfeltétele(i): 

	A jegyszerzés módja(i): röpdolgozatok az órán (30%) + szemináriumi dolgozat (70%).


	Kurzus leírása, tematikája: 

Az önismeret kérdése az antik filozófiában központi helyet foglal el. Apollón delphoi jósdájában volt olvasható a parancs: „ismerd meg tenmagad!” E parancs értelmezéseiből az antik filozófiában az etikai önreflexió hagyománya bomlott ki, melynek része volt a másik személyen keresztüli önmegismerés gondolatköre is. E hagyomány kiemelkedő alakjai  többek között Szókratész, Platón, Arisztotelész és a sztoikus Epiktétosz. Az önismeret problémájának emellett volt ismeretelméleti vetülete is: csak külső tárgyakra irányulhat-e a gondolkodás, vagy az értelem lehet önnön tárgya is? E kérdéseket először Aristotelés bontotta ki, a későbbi antikvitásban pedig szkeptikusok, az újplatonikus Plótinosz és Szent Ágoston is bekapcsolódott a vitába. Az önismeretnek mind etika, mind ismeretelméleti vonatkozása összefonódik az istenismeret kérdésével. Valódi etikai önismeret nem létezhet istenismeret nélkül, a gondolkodás önreflexív jellege pedig Istenben van meg legtisztább formájában. A kurzuson Platón, Arisztotelész, Epiktétosz, Plótinosz és Ágoston szövegeit elemezzük.
Az órán kötelező részt venni (max. 3 hiányzás). A szemináriumi dolgozat terjedelme 7 oldal (12 pontos betűnagyság, 1, 5-es sorköz). Aki előadásként veszi fel a kurzust, a félév végén zárthelyi dolgozattal szerezhet jegyet.
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