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	Oktatás célja: 
A szemináriumon a modern, főként 17-18. századi euro-amerikai filozófiatörténet néhány kiemelkedő művén keresztül a demokrácia, a köztársasági eszme és az alkotmányos hatalomgyakorlás alapvető fogalmi kérdéseit, összefüggéseit, legmeghatározóbb igazolási kísérleteit és intézményes berendezkedését vizsgáljuk. Elsősorban a következő kérdésekre keressük a választ:
· Mi az a demokrácia?
· Mi különbség a demokrácia és a köztársaság között?
· Mi az a népszuverenitás, ki az alanya, kit illet meg, és mi következik belőle?
· Melyek a közvetlen és a közvetett, képviseleti demokrácia előnyei, hátrányai?
· Milyen a jó politikai képviselet, hogyan kellene képviselniük (és kicsodát) a törvényhozási képviselőknek, és miért?
· Kinek kellene, hogy legyen választójoga egy demokráciában, és miért?
· Milyen intézményes berendezkedések, alapvető jogok és együttélési normák segítségével kerülhető el, hogy a demokrácia a többség zsarnoksága legyen?
Először a demokrácia és a köztársaság ideáljainak különféle igazolásaival ismerkedünk meg. Ezután a politikai képviselettel kapcsolatos – azt elvető vagy éppen pártoló, a megfelelő politikai képviseletről szóló – különféle elméleteket tárgyalunk. Végül a hatalomgyakorlás alkotmányos korlátaira térünk rá, különös tekintettel az olyan formai korlátokra, mint pl. a hatalmi ágak szétválasztása vagy a föderalizmus kérdései, és az olyan tartalmi korlátokra, mint az alapvető jogok és az állampolgári együttélés normái.
A kurzus során tárgyalt szerzők műveit egyrészt azok saját történeti-társadalmi-politikai kontextusában próbáljuk megérteni, azt feltételezve, hogy az olvasott szerzők alapvetően a saját koruk egyes társadalmi-politikai problémáit igyekeztek feltárni és ezekre megoldást kínálni. Másrészt viszont azt is vizsgáljuk, hogy az egyes történeti gondolkodók elméleti (fogalmi és normatív) illetve gyakorlati (empirikus, politika-szociológiai) meglátásai mennyiben relevánsak a kortárs politika- és társadalomfilozófia – közelebbről is a demokráciaelmélet és az autoritáselméletek – számára.
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	Ajánlott irodalom:
Elsősorban ld. fent, az egyes témáknál, továbbá:
Elsődleges:
· David Hume: Összes esszéi I-II. Ford. Takács Péter. Budapest: Atlantisz, 1992. :„A sajtó szabadságáról”: I. kötet, pp. 23–26; „A pártokról – általában”, I. kötet, pp. 63–72, „Nagy Britannia pártjairól”, I. kötet, pp. 72–80.
· Thomas Paine: Az ember jogai. Ford Pap Mária. Budapest, Osiris Kiadó – Readers International, 1995. I. rész, 3. fejezet: „Az ember jogai”, pp. 13–81; II. rész, 3. fejezet: „A társadalomról és a civilizációról”, pp. 133-138. II. rész: 4. fejezet: „Az alkotmányokról”, pp. 156-181.
· Jean-Jacques Rousseau: Javított-e az erkölcsökön a tudományok és a mûvészetek újjáéledése? Ford. Kis János. In: Politikafilozófiai írások. Budapest, Atlantisz, 2017. pp. 7-41.
· Mary Wollstonecraft: Vindication of the Rights of Woman. In: A Vindication of the Rights of Men, A Vindication of the Rights of Woman, An Historical and Moral View of the French Revolution. Ed. Janet Todd. Oxford, OUP, 1993. “Author’s Introduction,” “Dedication,” Chapters 1–3: pp. 65-120.
· Benjamin Constant: A régiek és a modernek szabadsága. Szerk. Ludassy Mária. Atlantisz, Budapest. pp. 235–260.
Másodlagos:
Magyarul:
· Ludassy Mária: Magány és közösség. In: J–J. Rousseau: Politikafilozófiai írások. Budapest, Atlantisz, 2017. pp. 709–752.
· John Dunn: Locke. Budapest: Atlantisz, 1992.
· Judith N. Shklar: Montesquieu. Ford. Pálosfalvi Tamás. Budapest, Atlantisz, 1994 [1987]. 
Angolul:
· Nicholas Dent: Rousseau. New York: Routledge, 2005.
· Bernard Manin. The Principles of Representative Government. Cambridge, UK: Cambridge UP, 1997.
· Robert Wokler: Rousseau. A Very Short Introduction. Oxford: OUP. 1995.



1
