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	Kurzus előfeltétele(i):

	A jegyszerzés módja(i): gyakorlati jegy

	Követelmények: Az órán referátumot nem kell tartani, de elvárás az óra rendszeres látogatása (max. 3 hiányzás), az órán tárgyalt szöveg alapos ismerete, valamint az aktív részvétel a vitában.

A szeminárium résztvevőinek 1-1 oldal terjedelemben 4 rövid esszét kell írniuk a megbeszélendő forrásszövegekre reflektálva. A félév végéig egy további, minimálisan 4 oldal terjedelmű dolgozatot kell beadniuk, mely legalább egy szakirodalmi tételt is érdemben felhasznál. A szakirodalmi tétel a BA hallgatók esetében egy magyar nyelvű, az MA hallgatók esetében egy angol nyelvű cikk vagy könyvfejezet (az oktatóval egyeztetendő). A félév során összesen 5 beadandót kell elkészíteni. Az osztályzat az órai aktivitásból (20%) és a beadandó dolgozatok eredményéből (40% + 40%) áll össze. 




	Kurzus leírása, tematikája:

A szemináriumon Platón gyakorlati filozófiájának, ismeretelméletének és metafizikájának problémáit vizsgáljuk. Emellett tárgyaljuk a platóni filozófiai dialógussal kapcsolatos kérdéseket, a korszakolás problémáját, Platón Szókratészhez fűződő viszonyát etc. Az óra a Filozófiatörténet 1 vizsgára való felkészülést segíti, a tárgyalt szövegek beletartoznak a vizsgaanyagba; felvehető persze önállóan is.




	Kurzushoz tartozó kötelező irodalom:
Platón: Gorgiasz, Menón, Phaidón, Állam V.-VII. könyv, A szofista, In: Platón Összes Művei I.-II., Európa Könyvkiadó, Budapest 1984; e dialógusok az Atlantisz Kiadó kommentáros Platón-sorozatában is megjelentek. 
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A Fil. tört. 1 vizsga anyagában szereplő további Platón-dialógusok: Szókratész védőbeszéde, Euthüphrón, Lüszisz.
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Gail Fine (szerk.): The Oxford Handbook of Plato. Oxford University Press, 2008.David Ebrey – Richard Kraut (eds.), The Cambrige Companion to Plato,. Cambridge University Press, 2022.  




