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	Kurzus leírása, tematikája: 
A kurzus során a későantik filozófia és a kereszténység főbb irányzatainak és képviselőinek releváns szövegein keresztül tekintjük át az antik lélekterápia és a lelkigyakorlatok témáját. Ebben a témában Pierre Hadot munkásságát tekinthetjük irányadónak, szem előtt tartva annak határait és érvényességi körét. Hadot szemében az antik filozófia lelkigyakorlatokkal átszőtt életformának minősül, aminek célja a személyiség, valamint az élet- és látásmód gyökeres átalakítása. A francia filozófus kapcsán megjegyzendő, hogy bár talán túlzottan kiterjeszti a lelkigyakorlatok használatának körét, annyi azonban vitathatatlan, hogy a császárkori sztoikus, valamint az újplatonikus filozófiáknak, illetve a kora keresztény monasztikus praxisnak igen fontos elemei a különféle lelkigyakorlatok. Ennélfogva jelen kurzus egyes alkalmai keretében főként ezen irányzatok jelentősebb képviselőinek releváns munkáit tekintjük át.  
A lélekterápia (vagy szenvedélyterápia) tárgyalásához szorosan kapcsolódnak a lélek- és szenvedélyelmélet témái, így a kurzus során érintőlegesen ezek is tárgyalásra kerülnek. A lelkigyakorlatok a lélek megtisztítását célozzák, és amennyiben hatásosak, akkor annak zavartalan, szenvedélymentes nyugalmához vezetnek el. Az újplatonikus és a monasztikus misztika kontextusában a lélek- illetve szenvedélyterápiák végső célja pedig sok esetben a lélek (vagy értelem) eredeti tiszta állapotába való visszatérése, illetve az Eggyel vagy az Istennel való egyesülése.
Követelmények: Elvárás az óra rendszeres látogatása (max. 3 hiányzás), az órán tárgyalt szöveg alapos ismerete, valamint az aktív részvétel a diszkussziókban.
A szeminárium résztvevőinek 1-1 oldal terjedelemben 4 rövid esszét kell írniuk a tárgyalt forrásszövegekre reflektálva. A félév végéig egy további, minimálisan 4 oldal terjedelmű dolgozatot kell beadniuk, mely legalább kettő szakirodalmi tételt is érdemben felhasznál. A szakirodalmi tétel a BA hallgatók esetében magyar nyelven elegendő, az MA hallgatók esetében pedig min. az egyik angol nyelvű cikk vagy könyvfejezet legyen az ajánlott szakirodalom listából vagy azon kívül, utóbbi esetben az oktatóval egyeztetve. A félév során tehát összesen 5 beadandót kell elkészíteni. Az osztályzat az órai aktivitásból (20%) és a beadandó dolgozatok eredményéből (40% + 40%) áll össze. 
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