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„[A] demokrácia szabad intézményekre épülő kultúrájának szokványos eredménye a többféle átfogó – egymással szembenálló, de egyaránt elfogadható – vallási, filozófiai és erkölcsi tan. Miután a polgárok felismerik, hogy összeegyeztethetetlen átfogó nézeteik alapján nem érik el az egyetértést, sőt a közelébe sem juthatnak a kölcsönös megértésnek, át kell gondolniuk, miféle elfogadható indokokat nyújthatnak egymásnak a legalapvetőbb politikai kérdésekben. Azt javaslom, helyettesítse a polgárok mint polgárok számára közös gondolkodásukban az igaz vagy a helyes átfogó tanait a politikailag elfogadható eszméje.” (Politikai szabadelvűség*, IV. rész, bev.)

A könyv a javaslat értelmében dolgozza ki a szabadelvűség, a méltányosságként felfogott igazságosság politikailag elfogadható helyettesítését. Ezt mutatja be a fordító előadása. 

* Political Liberalism. New York, Columbia University Press, 1993. Puha fedelű kiadása: 1996. Kiegészítve egy új, további bevezetéssel és a „Reply to Habermas” előadásaival. Posztumusz bővített kiadása: 2005. A „The Idea of Public Reason Revisited”, a tartalomjegyzékbe IV. részként felvett tanulmány újraközlésével. A Columbia Egyetem „A filozófia klasszikusai” sorozatának 4. kötete. Az ennek alapján készült magyar fordítás szövege a
L’ Harmattan Kiadó engedélyével és a fordítói jogok tiszteletben tartása mellett felhasználható az egyetemi kurzus céljaira. Ld. a témák mappáival, a háttérolvasmányokkal, valamint az értékelés feltételeivel a tárhelyen: https://drive.google.com/drive/folders/1B8PZvUwEBtAvVl4DYvHlF1jRejm5ZSD4?usp=sharing.



A cél magyarázataként álljon itt még egy passzus az Új bevezetés végéről:  

A XX. század háborúi - a maguk szélsőséges, a Holokauszt mániákus gonoszságában tetőződő öldökléseivel és pusztításaival - halasztást nem tűrő sürgősséggel vetnek fel egy kérdést. Nem kellene-e pusztán hatalomra és kényszerre támaszkodni a politikában? Ám ha nem lehetséges egy elfogadhatóan igazságos társadalom, amely aláveti a hatalmat a maga céljainak, ha az emberek többnyire semmibe veszik az erkölcsöt, ha gyógyíthatatlanul cinikusak és csak önmagukra gondolnak, akkor Kanttal szólva azt kérdezhetné valaki, ugyan mi végre érdemes élni a Földön az emberi lényeknek. Abból a feltevésből kell ugyanis kiindulnunk, hogy igenis lehetséges egy olyan politikai társadalom, ami elfogadhatóan igazságos. Az kell hozzá, hogy az embereknek legyen erkölcsi természetük. Persze nem tökéletes, de olyan, ami lehetővé teszi a helyesség és az igazságosság egy elfogadható politikai felfogásának megértését és követését. Arra is szükség van, hogy ez kellő indíték legyen számukra az eszményeitől és elveitől vezérelt társadalom védelmezéséhez. Az Elmélet és a Politikai azt próbálja felvázolni, hogy egy demokrácia számára melyek az igazságosság elfogadhatóbb felfogásai. Be is mutatnak egy felfogást. Ez arra pályázik, hogy a legelfogadhatóbbnak tartsák. Fontolóra veszik azt is, hogy miként kell gondolnunk azokra a polgárokra, akik ki tudják alakítani ezeket az elfogadhatóbb felfogásokat (ld. a III. előadást), s hogy idővel milyennek kell lennie erkölcsi lélektanuknak egy elfogadhatóan igazságos politikai társadalom védelmezéséhez. E kérdések gyújtópontja kétségtelenül magyarázatul szolgál arra, legalábbis részben, ami sok olvasó számára e könyv elvont és nem e világra való természetének látszik. 
Nem mentegetőzöm érte. 

John Rawls
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