	Kurzus kódja: szb-101.02/b

	Kurzus megnevezése: Érveléstechnikai és logikai alapismeretek

	Kurzus előadója: Mekis Péter

	Kurzus helye és ideje: MUK I/208 Csütörtök 14:00-15:30; Első óra: szeptember 18.


	Kurzus előfeltétele(i): -

	A jegyszerzés módja(i): kollokvium

	Követelmények: tájékozottság a tárgyalt témákban


	A kurzuson tárgyalt témák (előfordulhat, hogy a lista egyik vagy másik eleme kimarad):

1. A racionális vita

A viták különböző típusainak megkülönböztetése a vita során feloldandó konfliktus jellege, a vitában résztvevők célja és a vita során felhasznált eszközök alapján. A racionális vitához szükséges attitűdök, a vita során betartandó szabályok. A szabályokat megsértő húzások (pl. elkötelezettség megváltoztatása, bizonyításkényszer alóli kibújás). Stratégiák a racionális vita kialakítására és fenntartására.

2. Érvek, premisszák, konklúziók

Az érvek azonosítása, megkülönböztetése a nem-argumentatív mozzanatoktól. Az érvek rekonstrukciója: premisszák és konklúziók azonosítása, független és kapcsolt premisszák, összetett érvek rekonstrukciója, ki nem mondott premisszák, előfeltevések. A rekonstrukció alapján azonosítható hibák (pl. körforgás)

3. Deduktív és induktív érvek

Premisszák igazsága vs. a premisszák és a konklúzió kapcsolata. Deduktív érvényesség vs. induktív erő. Az érvényesség ill. erő megállapításának alapvető módszerei (ellenpélda, behelyettesítés, logikai elemzés ill. relevancia, elégségesség és alternatív álláspontok alapján való értékelés.) Az induktív irrelevancia alapvető esetei (pl. árnyékbokszolás)

4. Deduktív érvek

Igazságfüggvények és természetes nyelvi kifejezéseik. Elemi következtetési szabályok (pl. modus ponens). Gyakori hibák (pl. a következmény állítása). Az igazságtáblázatok módszere. Kategorikus állítások és ekvivalenciáik. Szillogisztikus következtetések, Venn-diagramok módszere.

5. Induktív érvek

A valószínűségszámítás alapfogalmai, függő és független események valószínűsége, feltételes valószínűség. A véletlen természete, normál eloszlás. A valószínűséggel kapcsolatos hibák (pl. a szerencsejátékos hibája). Induktív általánosítás. Statisztikai adatok előállítása: jellemzés, operacionalizálás, minta kiválasztása, mérés és feldolgozás, eredmény értékelése. Hibák (elfogult minta, átlaggal és százalékkal való visszaélés, a vizuális megjelenítés csapdái.) Analogikus érvek. Értékelési szempontok. Hibák (pl. természetre való hivatkozás.) Oksági érvek. Az oksága fogalma. Mill heurisztikus szabályai. Hibás oksági érvek (pl. post hoc ergo propter hoc)

6. Érvelési hibák

A személy jogos és jogtalan támadása. A szakértelemre való hivatkozás helyes és helytelen esetei. Egyéb hibák (pl. hagyományra hivatkozás, következményre való hivatkozás). Durva eszközök (bunkó érv, sznobizmusra apellálása)

7. A szavak

Érzelmileg töltött terminusok. Minősítő terminusok. Saját és alternatív álláspont megjelenítése a vita során. Kétértelműség. Homályosság. Demagógia. A definíció fajtái, a jó definíció jellemzői.

8. Kérdések és válaszok

A jó kérdés jellemzői. Hibás kérdések (túl általános, agresszív, stb.). A hibás kérdések megválaszolásának stratégiái. Mellébeszélés.




	A kurzushoz tartozó kötelező irodalom:

cd-romon vagy on-line elérhető Informális logika jegyzet (elérhetőségéről további információk az első órán)


	A kurzushoz tartozó ajánlott irodalom:

-
Margittay Tihamér: Az érvelés mestersége. Typotex, 2004.




