Platón: Phaidrosz, szeminárium FL- 2o2d és FLN- 2O2.O2c


Joó Mária adj.


idő: kedd 14-16 (IX.15-töl) hely: 











A szeminárium Platón dialógusainak értelmezésébe szeretné bevezetni  a hallgatókat, óráról- órára haladva a mű olvasásával, interpretálásával. A jegyszerzés feltétele a szemináriumokon való részvétel és egy min. 5 oldalas házidolgozat elkészítése, melyhez idegen nyelvű szakirodalom felhasználása kivánatos, de nem kötelező.


A Phaidrosz Platón egyik legösszetettebb dialógusa, értelmezése mindig is megosztotta a kutatókat, nemutolsósorban témája miatt. Filozófiai téma-e a vágy, szerelem (erósz) és az isteni őrület (mania)? Az irracionalizmus dicsőítését olvashatjuk-e itt a racionalizmus atyjától, Platóntól? Mi köze a szónoklásnak, mely a mű második felének témája, az isteni megszállottsághoz, a szerelemhez? A platóni dialektika legrészletesebb leírását is ez a mű tartalmazza, a lélek halhatatlanságának filozófiai fogalmát és mítoszát is. Egy másik izgalmas kérdés az, hogy mire jó az írás? Alkalmas formája-e emlékeztétésnek, a tudás megőrzésének vagy csak halott mása az élő kérdés- felelet formájában, dialógus révén  elérhető tudásnak? Az ún. íratlan tanok létének ez a szöveghely a legfőbb bizonyítéka, melyet a Platón-kutatás tübingeni iskolája dolgozott ki, nagy vitákat váltva ki vele. E néhány kérdés csak ízelítőt ad a felmerülő témákból.


A felmerülő platóni fogalmakat más művekben is nyomonkövetjük, elsősorban a Lakomában, a Lysziszben (mely a szeretetről, barátságról szól), ezek ismerete ajánlott.
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