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TÁRGYFELVÉTELI TUDNIVALÓK





A kurzus  nyitva áll nem filozófia szakos hallgatók előtt is.





AZ ELŐADÁS





A kurzus során és a kollokvium anyagának elsajátításával a XX. század utolsó évtizedeinek politika-filozófiai fejleményeivel ismerkedünk meg.





Az előadások egy tankönyv jellegű monográfiához kapcsolódnak: Jean [ejtsd “dzsin”,  m. Janka] E. HAMPTON, Political Philosophy (Boulder, Colorado: Westview, 1997), xvi + 272 old. 





A fiatalon elhunyt szerző bevezető jellegű, de sok eredeti gondolatot tartalmazó munkáját széles körben használják hasonló célra. Kiegyensúlyozott képet ad mind a múlt század hatvanas-hetvenes éveiben, elsősorban az angol nyelvterületen megújult politikai filozófia eredményeiről, mind pedig a későbbi átalakulásról, a különböző posztliberális törekvésekről. Nem szorítkozik a normatív politikai filozófiára, mint ahogy tíz-tizenöt évvel ezelőtt szokásos volt, hanem kiterjeszkedik a politika társadalomfilozófiájára is.





Az órák két részből állnak. Az első részben a tankönyv egy-egy szakaszát ismertetem és elemzem. A második részben közösen dolgozzuk föl az ismertetett részt és megbeszélünk néhány kapcsolódó kérdést.





A KOLLOKVIUM





Az előadások látogatása nem kötelező. 








Az előadást rendszeresen látogató és a közös megbeszélésben résztvevő hallgatók könnyített elővizsgát tehetnek.





Az angolul nem olvasó kollégák - megbeszélés szerint - német vagy francia szövegekből is fölkészülhetnek. A szövegek forrásai:





FERRY, Luc és Alain RENAUT, Philosophie politique, I-III. köt. (Paris: PUF, 1984).





KYMLICKA, Will, Politische Philosophie heute: Eine Einführung (Frankfurt a. M.: Campus, 1996).





REESE-SCHAEFER, Walter, Grenzgötter der Moral: Der neuere europaeisch-amerikanische Diskurs zur politischen Ethik (Frankfurt a. M.: Suhrkamp, 1997).





REESE-SCHAEFER, Politische Theorie heute: Neuere Tendenzen und Entwicklungen (München: Oldenbourg, 2000).





RENAUT, Alain, szerk., Histoire de la philosophie politique, IV. köt.: Les critiques de la modernité politique; V. köt.: Les philosophies politiques contemporaines (Paris: Calmann-Lévy, 1999). 
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