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Az előadás a középkori filozófiatörténet második, a latin Nyugaton zajló szakaszát tárgyalja. Ez a periódus a Karoling korral kezdődik (kb. i.sz. 800) és tart a reformáció kezdetéig. Ekkor önállósul a latin teológiai hagyomány, illetve a következő évszázadokban jön létre a nyugati világ filozófia-teológiai hagyománya. A 12 szd. derekától megjelennek az egyetemek, és kialakul a „skolasztikus módszer”. Az arisztoteliánus paradigma sajátos formáját hozzák létre az 1277-es párizsi elítélések. 

Témák: 

· A középkori filozófia fogalma. A “skolasztika”. Periodizáció és recepciótörténet. Historiográfiai problémák. A latin Nyugat kulturális identitásának kialakulása. A „karoling reneszánsz”. 

· Teológia és filozófiai ismeretek. A boethiusi módszer. Patrisztikus örökség.

· Anzelm és a dialektikusok. Az „ontológiai” istenérv.

· Abelardus, Gilbertus Porretanus, Petrus Lombardus és a viktorinusok. 

· A logika. Porphüriosz-szemantika. Szignifikáció, szuppozíció. A propozíció. 

· A skolasztika kialakulása. Az egyetemi kontextus: a questio, a kommentár és a tudás szervezete. A teológia, mint tudomány. Aquinói Tamás, Petrus Aureoli, Duns Scotus, Ockham. 

· Aquinói Tamás I. A létezőről és a lényegről. 

· Aquinói Tamás II. A világ örökkévalóságáról. John Pecham és Duns Scotus. 

· Aquinói Tamás III. A lélek. 

· Scotus I. Az individuum. Nominalizmus és realizmus. 

· 1277: az új tudomány születése? Duhem, Maier, Funkenstein. A feltételes és a feltétlen mindenhatóság.

· Cusanus. A laikus filozófia megjelenése és a skolasztikus paradigma vége.  

Feltételezi a Filozófiatörténet I. és II. tárgyak elvégzését. Óraszáma: heti 2 óra előadás, melyhez heti 2 óra szövegfeldolgozó szeminárium kapcsolódik. Vizsgához a szeminárium felvétele kötelező. 

A vizsga tárgya a könyvtárban és a honlapon is elérhető Fil. Tört.  III. (legújabb, aktualizált, 2004 februári) olvasmányjegyzék. 
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