Georg Wilhelm Friedrich Hegel: A jogfilozófia alapvonalai vagy a természetjog és államtudomány vázlata

Harmadik rész

Második szakasz: A polgári társadalomról

182.

Vannak a konkrét (különös) személyek. „Mindegyik a másik által s egyúttal teljességgel csak az általánosság formája, a másik elv által közvetítve érvényesül és kielégül.”
„A polgári társadalom megteremtése egyébként a modern világhoz tartozik; csak ez juttatja jogához az eszme valamennyi meghatározását.” „A polgári társadalomban mindenki önmagának célja, minden egyéb neki semmi. Ámde másokra való vonatkozás nélkül nem érheti el valamennyi célját: ezek a többiek tehát eszközök a különösnek céljára. De a különös cél, a másokra való vonatkozás által az általánosság formáját adja magánek és kielégül, amennyiben egyúttal a másiknak javát is kielégíti.” „A különösség, korlátozva az általánosság által, az egyedüli mérték, amellyel minden különösség előmozdítja javát.”

183.

Kölcsönös függés alakul ki.

184.

„Az eszme ebben a kettéválásában a mozzanatoknak sajátságos létezést ad. A különösségnek azt adja, hogy minden irányban fejlődjék és mozogjon, az általánosságnak pedig azt a jogot, hogy a különösség alapjának és szükségszerű formájának, valamint a fölötte álló hatalomnak a végső céljának bizonyuljon.”
”A magam célját előmozdítva, előmozdítom az általánost, ez meg viszont előmozdítja az én célomat.”

185.

„A különösség magában egyfelől mint szükségleteinek, esetleges önkényének és szubjektív tetszésének minden irányú kielégülése, elpusztítja élvezeteiben önmagát és szubsztanciális fogalmát.”

„A különösség magában a kicsapongó és mértéktelen, s e kicsapongás formái maguk is mértéktelenek.”

186.

„De a különösség elve épp azzal, hogy magáértvalóan a totalitássá fejlődik, átmegy az általánosságba, s egyedül ebben van igazsága és pozitív valóságának joga.”

187.

„Az egyének minet ennek az államnak polgárai magánszemélyek, akiknak célja a saját érdekük. Mivel ezt a célt az általános közvetíti, amely tehát nekik mint eszköz jelenik meg, ezért azt csak úgy érhetik el, hogy maguk határozzák meg tudásukat, akarásukat és cselekvésüket általános módon és ezen összefüggés láncának egy tagjává teszik magukat.”

„A szellem csak azáltal valóságos, hogy kettéválik önmagában, hogy a természeti szükségletekben és e külső szükségszerűség összefüggésében ezt a korlátot és végességet adja magábak, s épp azzal, hogy beléje formálja magát, legyőzi azt és benne nyeri objektív létezését.”
188.

„A polgári társadalom három mozzanatot tartalmaz. Ezek:

A. A szükséglet közvetítése és az egyes ember kielégítése a munkája által s valamennyi többi ember munkája és szükségleteinek kielégítése által – a szükségletek rendszere.

B. A szabadság benne tartalmazott általános elvének valósága, a tulajdon védelme a jogszolgáltatás által.”

C. Az előrelátás az ama rendszerekben visszamaradó esetlegesség ellen és a gondoskodás a különös érdekekről mint valami közösről a rendőrség és testület által.”

A, A szükségletek rendszere

189.

„A különösség elsősorban mint az akarat általános elvével szemben általában meghatározott: szubjektív szükséglet. Ez eléri objektivitását, azaz kielégülését a, külső dolgok által, amelyek most éppígy más szükségletek és akaratok tulajdonát és termékét alkotják, és b, a tevékenység és munka által, amely közvetítője a két oldalnak.”

a. A szükségletek és a kielégülés módja

190.

„Az értelem, amely felfogja a különbségeket, megsokszorozza ezeket a szükségleteke, s az, hogy ízlés és hasznosság lesznek a megítélés kritériumai, kihat magukra a szükségletekre is. Végül is már nem a szükséglet, hanem a vélemény az, amit ki kell elégíteni, s hozzátartozik épp a műveltséghez, hogy a konkrétat különösségeire bontsuk.”
191.

Mind a vágyak, mind az eszközök a végetelenségig mennek (pl az angoloknál a confortable fogalma).

192.

„A szükségletek és az eszközök mint reális létezők mások számára való létté lesznek, akiknek szükségletei és munkája által a kielégülés kölcsönösen meg van határozva.”

„Azzal, hogy a másik ember után kell igazodnom, belép itt az általánosság formája. Másoktól szerzem meg a kielégítés eszközeit s ezért el kell fogadnom véleményüket. Egyúttal azonban kénytelen vagyok eszközöket létrehozni mások kielégítésére.”

193.

Ez tartalmazza az egyenlőség követelményét.

194.

„Ez a felfogás (a természeti állapot a szabadság állapota) hamis vélekedés, mert a természeti szükséglet mint olyan és közvetlen kielégítése csak a természetben elmerült szellemiségnek s ezzel a nyerseségnek és szolgaságnak űllapotűban volna, s a szabadság egyedül a szelleminek magára irányuló reflesiójában van, a szellemi megkülönböztetésében a természetitől és reflexében a természetire.”
195.

„Ha a társadalomi állapot a szükségletek, eszközök és élvezetek határozatlan megsokszorozódására és specifikálódására irányul, amelynek, minként a különbségnek természetes és művelt szükségletek között, nincs határa, – ez a fényűzés.”

b, A munka neme

196.

„Az a közvetítés, amely a különös szükségleteknek megfelelő ugyancsak különös eszközöket elkészíti és megszerzi, a munka.”

197.

„A munka által szerzett gyakorlati műveltség abban van, hogy az emberben létrejön a foglalkozás szükséglete és megszokása általában.”

198.

„Az egyes ember munkálkodása a munkafelosztá következtében egyszerűbb lesz, ezáltal pedig ügyessége elvont munkájában, valamint termékeinek tömege nagyobbodik.” A sor végén majd a gép áll, mely absztrakció révén jön létre.
c, A vagyon és a rendek

„A munkának és a szükségletek kielégítésének ez egymástól való függésében és kölcsönösségében a szubjekív önzés átcsap abba, hogy hozzájárul mindenki más szükségleteinek kielégítéséhez, – hogy mint a dialektikus mozgás közvetíti a különöst az általános által.”

200.

„A szellem különösségének objektív joga, amelyet az eszme tartalmaz, az embernek a természettől – az egyenlőtlenség elemétől – tételezett egyenlőtlenségét a polgári társadalom nem csak nem szünteti meg, hanem a szellemből hozza létre, s az ügyesség, vagyon, sőt az értelmi és moráli műveltség egyenlőtlenségévé emeli. Ezzel a joggal az egyenlőség következményét szegezni szembe az üres értelemre tartozik, amely ezt az ő absztraktumát és kellését reálisnak és ésszerűnek veszi.”

201.

Ennek következtében létrejönnek a rendek. „Az általános vagyonból való részvétel módja az egyének minden különösségének dolga, de a polgári társadalom különösséválásának általános különbözősége szükségszerű valami.”

202.

„A fogalom szerint meghatározódnak a rendek mint a szubsztanciális vagy közvetlen rend, a reflektáló vagy formális rend, s azután mint az általános rend.”

203.

a., „A szubsztanciális rend vsagyona az általa megmunkált földnek természeti értékeiben van.”

„Az ember itt közvetlen érzéssel veszi az adottat és kapottat, hálás érte istennek, s abban a hívő bizakodásban él, hogy ez a jóság tovább tart madj. Amit kap, elég neki; elhasználja, mert újra megkapja.”

204.

b., „Az iparos rend feladata a természeti termék formálása.” Három részre bomlik: kézműves-rend, gyárosok rendje, kereskedők rendje. „Az első rend inkább az alázatosságra hajlamos, a második inkább a szabadságra.”

205.

c., „Az általános rendnek a társadalmi állapot általános érdekeivel van dolga.”

206.

„Az elismerés és a jog, hogy ami a polgári társadalomban és az államban az ész által szükségszerű, egyúttal az önkény által közvetítve történik, közelebbi meghatározása annak, amit főképpen az általános felfogásban szabadságnak neveznek.”

207.

„Az erkölcs érzület ebben a rendszerben tehát a derekasság és a rendi becsület, az, hogy az ember a saját elhatározásából a saját tevékenysége, szorgalma és ügyessége által a polgári társadalom egy mozzanatának tagjává teszi és ilyenként fenntartja magát, s csak az általánossal való e közvetítés által gondoskodik magáról, s ezzel mind a maga, mind a mások felfogásában elismerésre tesz szert.”
„Kell, hogy az ember legyen valami: ezen azt értjük, hogy bizonyos rendhez kell tartoznia.” Ekkor valami szubsztanciális az ember.
B. A jogszolgáltatás

209.

„Egyfelől a különösség rendszeréből következik, hogy a jog külsőleg szükségszerűvé lesz mint védelem a különösség számára.”

210.

„A jog objektív valósága abban van, egyrészt, hogy a tudat számára van, hogy általában a tudás tárgya, másrészt, hogy a valóság hatalmával rendelkezik és érvényes, s így tudjuk is mint általános érvényűt.”

a., A jog mint törvény

211.

„Ami magánvalósága szerint jog, az objektív létezésében tételezett, azaz a gondolat által a tudat számára meghatározott, és ismeretes mint az, ami jog és érvényes: a törvény.”
„A jog csak azzal, hogy törvénnyé lesz, nemcsak az általánosságnak formáját kapja, hanem igazi meghatározottságát is.”

Ha összegyűjtik a szokásjogokat, akkor abból lesz a törvénykönyv (ez még elég primitív szint, formálatlan). „A jogot gondolkodva kell tudni, rendszernek kell lennie önmagában, s csak mint ilyen lehet érvényes művelt nemzeteknél.”

212.

„A magánvaló létnek és a tételettségenek ebben az azonosságában csak annak van mint jognak kötelező ereje, ami törvény.”
„A pozitív jogban ezért az, ami törvényszerű, a forrása annak megismerése számára, ami jog, vagy tulajdonképpen, ami jogos.”

213.

„A morális szempont és a morális parancsok, mivel az akarat legsajátabb szubjektivitása és különössége szerint illetik, nem lehetnek a pozitív törvényhozás tárgya.”

214.

„A különösre való alkalmazáson kívül azonban a jog tételezettsége megában foglalja az egyes esetre való alkalmazhatóságot is. Ezzel belép a fogalom által meg nem határozottnak, a mennyiségnek szférájába.”

„A törvény talán nem állapítja meg e végső meghatározottságot, amelyet a valóság követel, hanem a bírónak engedi át eldöntését, s őt csak egy minimummal és maximummal korlátozza.”

b., A törvény létezése

215.

„A törvény kötelező ereje az öntudat jogának szempontjából szükségképp megköveteli, hogy a törvényeket általánosan ismertté tegyék.” „A jog a szabadságra vonatkozik, az ember e legfenségesebb és legszebb birtokára, és ezt ismernie kell, hogy kötelező erejűnek érezhesse.”
216.
„A nyilvános törvénykönyv számára egyfelől egyszerű általános meghatározásokat kell követelni, másfelől a véges anyag természete vég nélküli továbbmeeghatározásohoz vezet. A törvények köre egyrészt kész, zárt egész legyen, másrészt az új törvényes meghatározások szükséglete tovább is fennáll.”

217.

„A tulajdon mármost szerződésen és azokon a formaságokon nyugszik, amelyek azt bizonyításra képessé és jogerőssé teszik.”

„Akaratom eszes akarat; érvényes akarat, s ezt az érvényességet ismerje el a másik. Itt mármost el kell esnie az én szubjektivitásomnak és a másik szubjektivitásának, s az akaratnak biztosságot, szilárdságot és objektivitást kell elérnie, amelyet csak a forma adhat meg neki.”

218.

„Mivel a tulajdonnak és a személyiségnek törvényes elismerése és érvényessége van a polgári társadalomban, ezért a bűntett már nemcsak egy szubjektív végtelennek megsértése, hanem az általános dologé, amelynek magában szilárd és erős egzisztenciája van.”
„Az a tény, hogy a társadalom egy tagjának megsértése valamennyi többinek a sérelme…”

… „Egy büntetőtörvénykönyv ezért elsősorban korának és benne a polgári társadalom állapotának bélyegét viseli magán.”

c., A bíróság

219.

„Ha a jog a törvény formájában létezővé lett, akkor magáértvaló, a különös akarattal és a jogról való vélekedéssel önállóan áll szemben, és általánosként kell érvényesülnie. A jog e megismerése és megvalósítása a különös esetben, a különös érdek szubjektív érzése nélkül, egy nyilvános hatalom dolga, a bíróságé.”
„A jogszolgáltatást éppannyira a közhatalom kötelességének kell tekinteni, mint jogának, s ez éppúgy nem az egyének tetszésén alapszik, megbíznak-e egy hatalmat vele, vagy nem.”

221.

„A polgári társadalom tagjának joga a bírosághoz fordulni, s kötelessége a bíróság előtt megjelnni; ha pedig joga vitás, csak a bíróság döntését fogadja el.” Így minden egyének ismerni-e kell a törvényeket.

222.

„A bíróságok előtt a jog azt a meghatározást kapja, hogy bizonyíthatónak kell lennie.”

223.

Hosszadalmas formalizmus a bíráskodás. „Ezért a bíróság részéről kötelességévé kell tenni a feleknek, hogy mielőtt hozzá fordulnak, vessék magukat alá egy egyszerű bíróságnak (döntő- vagy békebíróságnak) és próbáljanak kiegyezni.”

225.

„Az igazságszolgáltatás munkájában mint törvényeknek az egyes esetre való alkalmazásában két oldalt lehet megkülönböztetni. Az első az eset jellegének megismerése közvetlen egyedisége szerint.” „A második az eset alárendelése a törvényeknek mint a jog helyreállításának. Büntetőjogi esetekben e törvény alá esik a büntetés. A döntések e két különböző oldal fölött különböző funkciók.”

227.

„Az első oldal, az eset megismerés közvetlen egyediségében és minősítése magában nem tartalmaz igazságszolgáltatást. Ez megismerés, amilyenre minden művelt ember képes.” Mert ez szubjektív mozzanat.
„Nincs alapja annak a föltevésnek, hogy a jogász bírónak egyedül kell megállapítania a tényállást, mivel ezt minden általános műveltségű ember elvégezheti, s nem pusztán a jogi műveltségű.”
228.

„Az öntudat joga, a szubjektív szabadság mozzanata, a szubsztanciális szempontnak tekinthető abban a kérdésben, szükség van-e a törvénykezés nyilvánosságára és az úgynevezett esküdtszékekre. Erre a szempontra redukálódik lényegileg az, amit hasznosság formájában fel lehet hozni ezen intézmények mellett.”

C. A rendőrség és a testület

230.

„A jogszolgáltatás véget vet a tulajdon és a személyiség megsértésének. A különösségben valóságos jog azonban tartalmazza egyrészt, hogy az esetlegességeket az egyik vagy a másik céllal kapcsolatban megszüntessék s a személy és a tulajdon zavartalan biztonságban legyen, másrészt az egyes ember megélhetésének és jólétének biztosítását – hogy a különös jólétet mint jogot kezeljék és valósítsák meg.”

a. A rendőrség

232.

„A bűntett az esetlegesség mint a gonosznak önkénye, s ezt az általános hatalomnak meg kell akadályoznia, vagy a bíróság elé kell vinnie.”
235.

… „Ezek az általános ügyek és közhasznú berendezések szükségessé teszik a közhatalom felügyeletét és gondoskodását.”

236.

„A termelők és fogyasztók különböző érdekei ellentétbe juthatnak egymással s noha a helyes viszony egészében magától helyreáll, a kiegyenlítésnek mégis a kettő felett álló, tudatosan eljáró szabályozásra is van szüksége.”

„A rendőri felügyeletnek és gondoskodásnak az a célja, hogy közvetítse az egyént az általános lehetőséggel, amely az egyéni célok elérésére kínálkozik.”

238.

„A család mindenekelőtt az a szubsztanciális egész, amelynek gondoskodnia kell az egyén e különös oldaláról egyrészt az eszközök és ügyességek tekintetében …, másrészt hogy megélhessen és fenntarthassa magát abban az esetben, ha munkaképtelenné válna.”.” A polgári társadalom kiragadja az egyént, és önálló személlyé teszi.

„A polgári társadalom az a roppant hatalom, amely magához ragadja az embert, megköveteli tőle, hogy érte dolgozzék, hogy általa legyen minden és segítségével tegyen mindent.” A polgári társadalom olyan lesz az új tagnak, mint a családja.
240.

„Hasonlóképpem kötelessége és joga a polgári társadalomnak, hogy gyámkodjék azok felett, akik tékozlásukkal megsemmisítik a maguk és családjuk biztos megélhetését, és hogy helyettük megvalósítsa a társadalom célját és az övékét.”

242.

„Ellenkezőleg, a közállapotot annál tökéletesebbnek kell tekinteni, minél kevesebb tennivalója marad az egyénnek a maga különös véleménye szerint ahhoz képest, ami általános módon van elrendezve.”

243.

„Ha a polgári társadalom akadálytalanul működik, akkor önmagán belül népessége és ipara állandóan növekedőben van.”

„A másik oldalon nő a különös munnka elszigetelődése és korlátozottsága s ezzel az e munkáhot kötött osztály függősége és nyomora.”

244.

„Ha egy nagy tömeg bizonyos megélhetési mód mértéke alá süllyed, amely megélhetési mód magától szabályozódik mint az, amelyre a társadalom egy tagjának szüksége van, – ha hozzá még veszendőbe megy az az érzék, hogy jog, tisztesség és becsület dolga, hogy az ember a saját tevékenységével és munkájával tartsa fenn magát: akkor létrejön a csőcselék, amivel viszont együttjár, hogy aránytalanul nagy gazdagságok nagyobb könnyűséggel kevés kézben koncentrálódnak.  „A csőcselékben az a rossz: nincs meg benne az a becsület, hogy munkájával keresse meg megélhetését, s mégis jogot tart arra, hogy megtalálja megélhetését.”
245.

„Kiviláglik itt, hogy a túl nagy gazdagság mellett a polgári társadalom nem elég gazdag, azaz sajátos vagyona nem elég ahhoz, hogy túl nagy szegénységnek és a csőcselék keletkezésének véget vessen.” (jó példa Anglia)

246.

„A polgári társadalmat ez az ő dialektikája túlhatja magán, mindenekelőtt ezt a meghatározott társadalmat.” Kívül kell most már keresnie a fogyasztókat.

247.

„Ez az érintkezés egyúttal a művelődés legnagyobb eszköze, s ebben van a kereskedelem világtörténeti jelentősége.”

248.

„A polgári társadalom kényszerül gyarmatosításra. A népesség gyarapodásának már megáben is ez a hatása, de ebben az irányban hat, hogy keletkezik egy tömeg, amely szükségleteinek kielégítését nem nyerheti munkája által, ha a termelés meghaladja a fogyasztás szükségletét.”
249.

„A rendőri gondoskodás először is megvalósítja és fenntartja az általánost, amely a polgári társadalom különösségében foglaltatik, mint külső rendet és szervezetet ama különös célok és érdekek tömegének védelmére és biztonságára, amelyeknek ebben az általánosban van a fennállásuk.”

„Mivel az eszme szerint maga a különösség ezt az általánost, amely immanens érdekeiben van, akarata és tevékenysége céljává és tárgyává teszi, azért az erkölcsi mint valami immanens visszatér a polgári társadalomba; ez a testület meghatározása.”

b. A testület

251.

„A polgári társadalom munkaszervezete, különösségének természete szerint, különböző ágakra oszlik.” „A polgári társadalom tagja, különös ügyessége szerint, tagja a testületnek, amelynek általános célja így egészen konkrét, s nem tágabb körű annál, amelyet a mesterség, a tulajdonképpeni foglalkozás és érdek foglal magában.”

253. „A testületben a családnak nemcsak megvan a szilárd talaja, a megélhetés biztosítása a képesség, egy szilárd vagyon révén, hanem a képesség és megélhetés e kapcsolata elismert tény is.” Becsülete így a rendjében gyökerezik. Így van aki elismeri.
254.

A testület biztonságot és elismerést ad, s az egyén „egyúttal egy közös célért való tudatos tevékenységhez emelkedik.”

255.

„A család mellett a testület a második, a polgári társadalomban rejlő erkölcsi gyökere az államnak.”

„A házasság szentsége és a testülethez való tartozásból fakadó tisztelet az a két mozzanat, amely körül forog a polgári társadalom felbomlása.”

„Modern államainkban a polgárok csak korlátozottan vesznek részt az állam általános ügyeiben: szükséges azonban, hogy az erkölcsös emberenek alkalma legyen megáncéljain kívül általános tevékenységet is kifejteni. Ezt az általánost, amelyet a modern állam nem mindig nyújt neki, megtalálja a testületben.” „Tudatos és gondolkodó erkölcsiséggé csak a testületben lesz.” „E felett persze az állam magasabb felügyeletének kell állnia, mert különben megcsontosodna, magában megtokosodna és nyomorult célrendszerré süllyedne.”

256.

„A polgári társadalom fejlődésében kapja az erkölcsi szubsztancia a végtelen formáját, amely e két mozzanatot foglalja magában: 1. a végtelen megkülönböztetést az öntudat magáértvaló magábanvaló létéig, s 2. az általánosság formáját, amely a művelődésben van, a gondolat formáját, ami által a szellem törvényekben és intézményekben, gondolt akaratában, mint szerves totalitás objektív és valóságos a maga számára.”
