Ágoston: A szabad akaratról

1. könyv.: 

Rossz: 
- vki vmi rosszat tesz

-velünk történik vmi rossz

Isten jó, igazságos, semmiképpen nem cselekszik rosszat. 

Q.: a rossz vmelyik fajtája származhat-e I-től? (az első nem)

    Rossz cselekedet: -házasságtörés, gyilkosság, szentségtörés. ( (kéjvágy) a vágy tör uralomra a rossz cselekedetekben ( más szóval kívánság). Bűnös kívánság: azon dolgok iránti szeretet jelenti, amelyeket akaratunk ellenére elveszíthetünk. 

Q: Az-e a bűn, amit a törvény határoz meg, vagy más is annak számít? 

Minden, ami az időleges törvényben igazságos és jó, azt az örök törvényből vette át ( az az igazságos, hogy minde tökéletesen elrendezett legyen.) 

Q: mikor éri el az ember a tökéletes belső rendezettséget? Ha az értelem, v. szellem (ami az állatok fölé helyezi az embert) uralkodik  és parancsol mindannak, ami az embert alkotja, akkor az ember a lehető legjobban van elrendezve. Csak akkor lehet jól elrendezve, ha lélek indulatai felett az értelem az úr (dicsvágy, becsvágy, uralomvágy, tréfálkozás, testi gyönyör keresése, fájdalom elkerülése.)( ész, értelem, v. szellem kormányozza a lélek irracionális részét. 

Az emberben létezhet értelem annélkül, hogy ez uralkodóvá válna. (vki, vagy bölcs, v. ostoba, de az ostoba is törekszik a bölcsesség fele, vagy tesz olyan tevékenységet, amelyhez értelem kell, pl.:pásztor, de ettől ő még ostoba. )

B

{az értelem erősebb / magasabb rendű a vágynál, az erény a bűnök fölött van, és  bármilyen lélek hatalmasabb a testnél.}

Q.: Van-e akaratunk? VAN.

Van jóakaratunk: az az akarat, amellyel a helyes és tisztességes életre törekszünk, és a legfőbb bölcsességbe kívánunk eljutni. Akaratunk múlik, élvezzük-e, vagy nélkülözzük ezt a valódi, nagy jót. { Jó akarathoz nélkülözhetetlen lelki tulajdonságok: okosság, bátorság, mértékletesség, igazságosság.} 

Boldog ember: aki szereti saját jóakaratát, és ehhez képest minden egyebet megvet, amit jónak nevezünk, viszont akaratunk ellenére elveszíthetünk. Aki korábban nem volt bölcs, az is akarata révén eldöntheti, hogy a helyes irány követve boldog életet akar, vagy a helytelent követve gyalázatos életre törekszik. 

Azt az örömöt, ami a jó elnyeréséből fakad, ezt nevezzük boldog életnek. { A célhoz vivő akarat egyet jelent számára a céllal.} 

Azok, akik boldog és szükségszerűen jók is, nem azért azok, mert boldogan akartak élni, mert a rosszak is ezt akarták, hanem mert helyesen döntötték el életvitelüket és ebben már különböznek azoktól. 

Az örök törvény leszögezi, hogy az érdem az akaratban rejlik, a boldogság és a nyomorúság pedig jutalom illetve bűntetés. 

Kétféle ember van: 

1egy részük örök dolgokat kedvel

2. más részük az időleges dolgokat kedveli

{Akik az örök törvényen csüggenek , nincs szükségük sz időleges törvényekre, enélkül is el tudják dönteni , mi a számukra fontos. Aki az időleges dolgokat helyesen használja, nyilvánvalóvá teszi, hogy ezek a dolgok is jó dolgok, de nem az ő számára, mert általuk sem jobbá, sem rosszabbá nem válik, hanem inkább amazok válnak jóvá őáltala. Nem a dolgokat kell kárhoztatni, hanem az embereket akik rosszul használják őket.}

Σ: A szellemet semmi sem tudja trónusáról letaszítani, a helyes rendtől eltávolítani – örök vagy időleges dolgok felé irányítja szeretetét - , ha rosszul használunk valamit, nem a dolgot kell vádolni, hanem használóját. Mit jelent rosszat tenni? ( elhanyagolni az örök dolgokat, melyeket a szellem önmaga révén élvez és önmaga révén fog fel. Minden bűnben azonos: az istenitől, a valóban maradandótól való elfordulás a változékonyhoz és bizonytalanhoz. Ezeket az ember a testével , a legalacsonyabb rendű részével érzékel.  A Teremtő tehát szabad akaratot adott nekünk, amely azonban megadja lehetőséget a bűn elkövetésére. 

 2.könyv

Q.: Miért adott I. szabad akaratot, hiszen ha nem adta volna, nem tudnánk vétkezni?  

A bölcsesség eszméje elménkbe van vésődve, még mielőtt bölcsek lennénk. Mivel ugyanaz a legfőbb jó valamennyiünk számára, az igazság is, vagyis a bölcsesség is mindenki számára ugyanaz. Az erény szabálya és fénye a bölcsességhez tartozik. A bölcsesség szabályai éppolyan igazak és változtathatatlanok, mint a számok szabályai. { A szám és a bölcsesség ugyanabban az igazságban egyesül.}A szellemünkről az igazság alapján ítélünk, ezért szükségképpen felette áll és magasabb rendű nála. Ha van valami magasabb rendű valami, akkor ez Isten, ha pedig nincs, akkor maga az igazság az Isten. (Isten létezik.

Minden testet és lelket egy változtathatatlan és mindig megmaradó forma alakít, Ha ezt a formát elvonjuk, minden létező megsemmisül, tehát a változékony dolgok számára a forma a gondviselés. Melynek révén megmaradnak és a formákhoz rendelt számok betöltik őket és tevékenykednek bennük. 

Minden jó, akár nagy, akár kicsi, Istentől származik. 

Szabad akarat I-től származik-e? 

Erények, melyek révén helyesen élünk ( nagy jók; ennek v. annak a testnek a formája, mely nélkül lehet helyesen ítélni (legcsekélyebb jók; szellemi, lelki képessége, melyek nélkül nem lehet helyesen ítélni( közepes jók. Ha az akarat elfordul a közös, változtathatatlan jótól, és valamilyen külső, v. alacsonyabb rendű jó felé fordul, akkor bűnt követ el. Ez az elfordulás nem kényszerű, hanem akaratlagos, ezért méltó bűntetés követi: szerencsétlenség. Az elfordulás mozgása a rossz, a mozgás nem I-től származik, tehát nem lehet I. a bűn oka.   

ARANYSZÁJÚ SZT JEROMOS

Engedelmeskedjünk feletteseinknek:

· kötelességből

· mert jótevőnk

· mindenkire vonatkozik

Ezt isten rendelte el szabályozás végett. Amikor valaki az uralkodónak engedelmeskedik, akkor istennek engedelmeskedik. Ez a kötelességünk.

Az uralkodó I eszköze, hogy megbüntesse a gonoszat, de az igazi félelmünk oka a saját gonoszságunk.

A felettünk levők azért jótevőink, mert a közjó és ezáltal a mi boldogságunkért dolgoznak.

Ne keresd ebben a mulandó életben a jutalmat.

A mindenki iránt táplált szüntelen szeretet is kötelesség.

