ORIGENÉSZ

Ragaszkodik az egyházi/apostoli tanításokhoz, csak azt fogadja el igazságnak, ami ezektől semmiben sem tér el. Az apostolok világos tanításokat hagytak hátra:

1. Egy az Isten, aki a semmiből teremtett mindent

2. Jézus az Atyától született = Isten, s emberré lett

3. Az Atyához és Fiúhoz társul a Szentlélek

4. A léleknek önálló élete van

5. Minden lélek szabad választással és akarattal bír => nem vagyunk alávetve a szükségszerűségnek

6. vannak angyalok és ördögök

7. Az Írás Isten lelke által íródott és van egy allegorikus értelme is

8. Az angyalok testetlenek

Az Istenről

Isten fényesség => nem lehet test, mint ahogy a Szentlélek is inkább erő. It lélekben kell imádni. I megérthetetlen és felfoghatatlan. Elménk nem képes It önmagában és mibenlétében felfogni, műveinek szépségéből és teremtményeiből ismerheti meg. It egyszerű szellemi természetként kell elképzelnünk. Amellett érvel (felhasználva a görögöket is), hogy a lélek nem testi természetű.

Látni a test dolga ismerni a szellemé => az Atya és a Fiú ismeri egymást és nem látja.

Krisztusról

Mint I fia nem tartalmaz testi jellegűt. Sok neve van: Bölcsesség, Elsőszülött, Világosság,… Az Atyától született és kapta létét, de kezdet nélkül. Feltárja az egész világ számára az isteni bölcsességben rejlő misztériumokat. Minden létezők igazsága és élete. Út is, mert az Atyához vezeti azokat, akik haladnak rajta. A Fiú az Atyától származik, úgy, hogy közben nem csökken az Atya teljessége. A láthatatlan I képmása = az Atya és Fiú természetének és miben létének egységét jelenti. Aki fölfogja a Fiút az Atyát is fölfogja. Ahhoz, hogy I Mindenható legyen, a mindeneknek léteznie kell. Az Atya a fiú által mindenható = a Bölcsesség, azaz Krisztus által ura I mindennek. Az Elsőszülött is mindenható, mert mindenük közös. Lényegénél fogva jó.

A Szentháromságról

Az Atyáról való minden tudásunkat a kinyilatkoztató Fiú által a Szentlélekben szerezzük. A Szentlélek egyedül az, aki vizsgálja I mélységeit. A Szentlélek is öröktől fogva ismeri az Atyát = nem a Fiú kinyilatkoztatásából tanul. Bárki az üdvösséget csak a Szentháromság által nyerheti el.

Az Atya és a Fiú munkássága mindenkire kiterjed, de a szentlélek csak az értelemmel bíró/ lelkes jó útra tért élőlényben = emberben munkálkodik. Tehát csakis a szentekben lakik.

Az Atya jóságos cselekedete: mindennek természetes létet ad. Krisztus szolgálata: az értelmes lényeknek megadja, hogy jóként létezhetnek. Szentlélek kegyelme: szentté teszi őket

A bukásról

Ha valaki valamilyen ismeretet vagy szakmát lassacskán megtanul és gyakorolja, akkor az már nem vész el tőle. De ha elhanyagolja, akkor előbb-utóbb minden tudományát elfelejti.

Nem képzelhető el olyan pillanat, amikor I jótevő ereje ne végzet volna jótevő működést => azoknak, akikkel a jót tette, mindig létezniük kellett. De ezeknek a dolgoknak az előképe mindig a Bölcsességben volt meg, és ő az, aki mindig az Atyával volt.

Minden értelmes lény, amely eltér az értelemtől, ami a helyes és az igaz, bűnössé lesz. Az értelmes lények között vannak:

· angyalok, azaz égiek különböző fajtákkal és hierarchiával

· alvilágiak, az ördögök és az ő szolgáik

· emberek

A jó nem a dolgok lényegéhez tartozó tulajdonság, mert csak az Atya, Krisztus és a szentlélek lehet az, és ugyanígy nem lényegi tulajdonság a rosszaság sem. Minden teremtmény saját működésén múlik.

A végről vagy beteljesedésről

Akkor jön el, amikor ki-ki érdeme szerint megbűnhődik vétkeiért. Ez az időpontot egyedül I tudja. Ekkor mindenek Krisztus alá vettetnek. Ha a vége egy, akkor a kezdetnek is egynek kell lennie.

Mivel pedig a jóság minden élőlényben járulékos, ezért a végső megítéléskor helyeiket Krisztus követésében elért érdemeik alapján kapják. A gonoszokat nevelés, fenyítés útján javítja meg. Az anyagi minőség nem múlik el, de változik. A végítélet után is így lesz új ég és új föld.

Testetlen és testi létezőkről

 Minden lélek és minden értelmes természet, teremtés által jött létre, bár mindegyik testetlen természete szerint. De ugyanúgy a testi dolgok is Krisztus által teremtettek.

A csillagok is élőlények, mert van fejlődésük és hanyatlásuk. A nap a hold és a csillagok alá vannak vetve a hiúságnak. nem szabad akaratukból tették ezt, hanem a teremtő akarta így.

Az emberi lélek nem a testtel együtt lett, hanem kívülről adatott bele.

Az angyalokról

Az angyalok hierarchiáját I érdemük szerint állította fel.

NAZIANSZOSZI GERGELY

Teológiai beszédek

A tanításnak van látható és láthatatlan része. It értelemmel megismerni nehéz, szavakba foglalni pedig lehetetlen. A megfo9ghatatlan és körülírhatatlan Természet fölülmúlja az értelmet.

I van, Ő a mindenség teremtője és létben tartó oka. A természettörvény, a látható és rendezett dolgokból annak szerkesztőjére enged következtetni. A Mindenségnek I adta a lényeget és tartja össze

A képzeletünkben megjelenő I kép nem azonos Vele. Az isteni természetet nem lehet felfogni. I nem test, nem összetett, születetlen, változhatatlan, romolhatatlan.

Támadja a negatív teológiát: aki a létezőt kutatja, annak nem elég megmondania, hogy mi nem, hanem azt is meg kell mondania, hogy mi igen

Az isteni természet az egyedüli jó a világban. Nem értjük meg I természetét és nagyságát, mert lehetetlen, hogy a testi dolgok a testtől elrugaszkodva a szellemiek közé menjenek. Az Ihez a világ kormányzóját (mert szerinte ennek szükségszerű léteznie) keresve jut el:

· Kezdettől fogva létező nem lehet, mert ő egyenrangú velünk

· A véletlennek nem lehet ilyen hatalma

Megismerésünk töredékes, az igazság hasonlataiból áll. De az igazságot szavakban kifejezni még inkább lehetetlen.

